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Очекувани резултати
− Учениците ќе споредат различни реакции  на Словенците во однос  на 

окупацијата
− Ќе научат зошто работничката  и буржоаската струја имале различни реакции на 

окупацијата
− Ќе можат  да препознаат  факти кои иницирале јакнење на тензиите кои воделе 

до судир помеѓу Словенците
− Ќе можат да изразат критичко размислување на конструктивен начин како и да 

се справат со контроверзна и чувствителна историја

Клучно прашање
Како војната ги продлабочила поделбите помеѓу 
Словенците?

Тема
Овој  модул е за граѓанската војна во Словенија и може да се примени на  било кој  друг 
регион од бивша Југославија. Им се  обраќаме на учениците на возраст од 14 до 18 
години. Тоа е период од Втората светска војна. Оваа тема ја одбравме поради 
контроверзноста и чувствителноста за целиот регион на бивша Југославија, имајќи во 
предвид дека по 60 години од тие збиднувања сеуште постоат  поделби помеѓу 
политичарите и луѓето воопшто по  прашањето на овој  период, а целосното помирување 
никогаш не е постигнато.

Цели
Учениците ќе стекнат сознанија за граѓанската војна во Словенија

90
минути

Упатство за наставници

Наставникот на учениците ќе им го прочита воведот и ќе му  ја претстави темата на 
одделението. Работилницата има два дела – првиот дел е работа во групи,  а другиот дел 
презентација на резултати а секоја група пропратено со дебата.

Чекор 1
Наставникот ги дели учениците во 4 групи:

− Група 1 – реакција на окупацијата и поларизација, црквата помеѓу два огна
− Група 2 – воени единици: работничка струја – партизани,  буржоазија – словенски 

четници (сина бригада)
− Група 3 – воени единици: буржоазија – селска гарда (МВАЦ), домобрани
− Група 4 – брат на брат (граѓанска војна 1942-1945)

Чекор 2
Наставникот им дава на учениците упатства за работа во групи (кооперативно учење). Секоја 
група упатствата ги добива во печатена форма.

Методологија – кооперативно учење
Секој член на групата добива сопствен работен лист, ги решава сите задачи и ги запишува 
одговорите. Секој член на групата избира број од 1 до 4, бидејќи секој од нив  може да биде 
избран за известувач откако групата ќе заврши со својата работа. Покрај решавањето на 
задачите, секој член на групата ќе има уште една битна задача. Секоја група мора да има: 
Водач, Чувар, Контролор на време и Набљудувач.



Komunikacija unutar grupe (primjeri 
pitanja i poruka):

Voditelj rukovodi radom grupe, utvrđuje 
da svi razumiju uputstva. 
On/ona čita pisane izvore.

Čuvar osigurava da svi članovi grupe 
učestvuju u radu. Upozorava one 
članove koji su se distancirali od teme ili 
koji ne učestvuju u radu.

Kontrolor vremena vodi računa o 
vremenskom ograničenju i ohrabruje 
ostale da požure.

Po završetku rada Posmatrač izvještava o 
radu grupe i ostale tri uloge u grupi.
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Чекор 3
Наставникот дава вовед во темата.  Секоја група воедно го добива воведот во печатена 
форма.

Чеко 4
Учениците работат во групи. Секоја група анализира историски извори и во исто време 
одговара на прашања. Секоја група исто така изработува „поимник“ со сите различни 
воени единици и нивните водачи.

Чекор 5
Наставникот за секоја група одбира броеви од 1 до 4, така да се одбере по еден 
известувач за секоја група. Известувачите ги претставуваат користените извори пред 
останатите ученици и ги читаат одговорите на прашањата. За тоа време учениците цртаат 
хронолошка лента и на таблата ја прикажуваат политичката групација со сите нивни воени 
единици за време на окупацијата.

Чекор 6
Наставникот спроведува дебата користејќи прашања за критичко размислување како 
следните:

1. Дали реакцијата на цивилите да се вклучат во селската гарда, четници и 
домобрани била претерана или легитимна?

2. Кои причини се најуверливи за луѓето да се определат за една или друга струја?
3. Какви биле последиците од одлуките на луѓето од тоа време врз современиот 

живот во Словенија?

90
минути

Поделба на улоги во групата: Комуникација во групата

Водачот раководи со работата на гру-
пата,  утврдува дали сите имаат упат-
ства.Тој/таа ги чита пишаните извори.

Дали читам разбирливо?
Дали може да се најде подобар одговор?

Чуварот осигурува сите членови на 
групата да учествуваат во работата. Ги 
предупредува оние кои не учествуваат 

Мораш тивко да говориш.
Прегласен си!
И ти си член на групата и мораш да 
учествуваш во работата

Контролорот на времето води сметка 
за временското ограничување и ги 
охрабрува останатите да побрзаат.

Побрзајте, останаа уште само 3 минути.
Ни снемува време, мора сите да се 
потрудиме.

Набљудувачот ја надгледува работата 
на групата.

Набљудувачот известува за работата на 
групата и останатите три улоги во групата.
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Вовед за целиот регион
Како војната ја продлабочила политичката поделба помеѓу 
Словенците? (клучно прашање)

Дел за наставници

Во есента 1942 година италијанскиот генерал Виторио Ругеро го рекол следното во 
разговор со љубљанскиот бискуп: „МБАЦ многу  им помогна на италијаните,  но 
создаде таква омраза помеѓу  Словенците да нема да можете да ја уништите ниту 
за 50 години!.

Jan, Ivan: Korenine zla. Odstrte zavese I.  Samozaložba. Ljubljana 1995. pg. 13.

На 6 април 1941 година германските трупи ја нападнале Југославија преку  Бугарија и Австрија. Нападот започнал со 
бомбардирање на аеродроми и други воени цели, како и градови. Нападот на Белград бил разорувачки. На 11 април, 
откако германците веќе продреле во Загреб и Карловац отсекувајќи го западниот дел на Југославија од нејзиниот 
центар, италијаните ја започнале инвазијата врз Словенија и Хрватска.  Во тоа време, офанзива започнала и унгарската 
војска. Југословенската влада и кралот ја напуштиле земјата која капитулиХњк
↑ ЛП еМкњч 
њО   ницме

http://www.znaci.net/00001/96.htm
http://www.znaci.net/00001/96.htm
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Povijesni muzej Istre

Најстрог режим кон Словенците бил германскиот, кој ги укинал словенечките весници, здруженија и организации. 
Во училиштата смеело да се говори само на германски јазик. Словенците се натерани на масовни миграции во 
други земји,  додека на истите подрачја се доселувани Германци. Еднакво насилни биле и Унгарците. 
Италијаните од почетокот не биле така насилни. Тие дозволувале постоење на словенечки културни и 
образовни институции.
Бугарите, кои ги замениле германските трупи во Македонија, забраниле употреба на македонски имиња, јазик и 
на официјалните документи, а воедно поставиле и свои службеници и свештенство.  Македонската младина 
морала да се пријавува во различни бугарски паравоени групи и национални младински организации.  (…) 
колонистите и србите кои во Mакедонија дошле по 1918 година се депортирани, а нивниот имот конфискуван. 
Италијанскиот и албанскиот јазик се прогласени за службени јазици во западниот дел на Македонија; теоријата 
за албанското потекло на македонците до здогледала светлото на денот. Албанската фашистичка партија 
(АФП), која се состоела од албанска и турска младина, промовирала омраза кон македонците. Бугарите ја 
објаснувале својата експанзија како свое природно право, бидејќи тврделе дека Морава е бугарска река. Србите 
мигрирале од НДХ,  Kосово и Метохија. До крајот на војната, Србија пружила засолниште за 240.000 бегалци, 
кои мигрирале од другите краишта на Југославија. Меѓутоа, новите истражувања тврдат дека овој број 
изнесувал и до 400.000 (…) најлош облик на денационализација се случувал во НДХ, која станала позната по 
холокаустот, геноцидот над Срби, Евреи и Роми. (...)

Petranović, str. 42, 43)

Група партизани

Ослободително движење во 
Југославија
Југословенското ослободително дви-
жење (партизани) било, со исклучок на 
советското, најсилно во целата Евро-
па. Поради своите илегални органи-
зации, комунистите биле единствените 
кои ја задржале својата политичка 
мрежа на територијата од цела поде-
лена Југославија. Тие организирале 
отпор кон кој се приклучил голем дел 
од населението и воедно иницирале 
револуција.
Политичарите кои ја напуштиле зем-
јата со почетокот на војната, се 
обидувале барем привидно да ја 
задржат својата положба сорабо-
тувајќи со окупаторот или пасивно 
чекајќи го ослободувањето. Бидејќи 
Југославија била соочена со голема 
економска и политичка криза пред 
војната, како и поради тоа што 
одредени народи и малцинства се 
наоѓале во нерамноправна положба, 
луѓето ова движење на отпорот го 
сватиле како можност за воспоста-
вување на поинкво повоено уреду-
вање. Поради различните окупациони 
системи и интереси на поедини 
народи, југословенското движење на 
отпорот било доста шаренолично.

Во споредба со четниците,  усташите и другите, партизаните биле многу  дисциплинирани, но ниту  ним не им 
недостигала желба за одмазда, конфронтација,  тортура и масакри врз цивили. За разлика од нивните противници, 
наведените постапки не биле дел од официјалниот „начин на борба“. Репутацијата на народноослободителното 
движење опаднала по масовните незаконски пресметки со членовите на квинслишките формации по војната.

Repe, 1995, pg. 157



Четничко движење
Името е изведено од зборот „чета“ и потекнува од периодот на борбите во Отоманското царство. Движењето ја имало 
полната подршка од сојузниците до крајот на 1943 година.  Бидејќи често соработувале и со окупаторот во очекување 
на промени на фронтот, нивната борбена тактика се разликувала од онаа на партизаните.
Подоцна се придружуваат во борбата, претпоставувајќи дека нивната соработка со освојувачите ќе биде заборавена. 
Нивната тактика била свртена кон доминацијата на Србите во обновената Југославија и пресметка со Хрватите и 
малцинствата,  бидејќи ги сметале за главни виновници за поразот на кралството и патењето на србите. Идеолошки се 

залагале за етнички чиста Голема Србија 
со излез на море, иако дозволувале и 
федерални врски со смалена Хрватска во 
Југославија.  Нивниот водач,  Драгољуб 
Михајловиќ, бил воен министер на 
владата во бегство и командант на 
југословенската војска во татковината. Во 
текот на 1941 година на два пати 
преговарал со Тито по прашање на 
заедничка борба,  иако и двете страни 
веќе го искусиле меѓусебното војување 
(пораз на четниците на Равна Гора). Во 
ноември 1941 година четничкото рако-
водство се согласило да се бори против 
Германците и го отфрлил предлогот 
партизаните да бидат дел од четничките 
единици. Дел од четниците спорадично се 
борел против  Германците и ги напаѓале 
на партизански територии, па германците 
се светеле врз семејствата на парти-
заните, додека пак помал дел од четни-
ците се приклучил на партизаните. Суди-
рите прераснале во граѓанска војна, па во 
одредени периоди партизаните борбата 
против  четниците ја сметале за своја 
примарна цел. Четниците биле разе-
динети и одбивале да ја напуштат својата 
територија; им недостигала и дисциплина, 
а биле и брутални кон цивилите и 
затворениците.
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Photo Collection of the Historical 
Museum of Bosnia and Herzegovina, 

inventory number 129

Photo Collection of the Historical 
Museum of Bosnia and Herzegovina, 

inventory number 133

Photo Collection of the Historical 
Museum of Bosnia and Herzegovina, 

inventory number 137

Четник Миќо Четници, Бијељина

Усташа
 

Усташи и Независна Држава 
Хрватска (НДХ)
Независната Држава Хрватска е прогласена 
на 10 април 1941 година. Ја прогласил 
усташкиот полковник Славко Кватерник. 
Водач на усташите бил Др. Анте Павелиќ. 
НДХ во потполност била зависна од 
германското раководсво и постојано била 
на раб на опстанок поради партизаните и 
интересите на италијаните за нивната 
територија, нарочно Босна и Херцеговина. 
НДХ била екстремно католичка држава. 
Законодавството било националистичко, 
расистичко, непријателско кон Србите, 
Евреите, Ромите и комунистите. Муслима-
ните не биле признати како нација и биле 
сметани за Хрвати, како и Словенците, за 
кои се велело дека се „Хрвати од Алпите“. 
Воените единици на НДХ вклучувале 
домобрани,  усташи,  вооружена полиција и 
сили на редот и безбедноста. Усташките 
единици биле партиска војска, на чело со 
усташкиот стожер и Павелиќ како водач. 
Некои единици биле нарочно сурови, 
слично како и полицијата под команда на 
Гвид Кватерник. Домобраните биле копнена 
војска со мал дел на морнарица и 
воздухопловство. Дел од домобраните се 
борел на Источниот фронт и воглавно 
загинале во битката за Сталинград.

Еуген Дидо Кватерник, 
(десно), комесар за јавен ред и 
безбедност од 1941 до 1943
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ОДГОВОР НА ОКУПАЦИЈАТА И ПОЛАРИЗАЦИЈАТА, ЦРКВАТА 
ПОМЕЃУ ДВА ОГНАГрупа 1

Буржоаска фракција

Извор 1 
Банот, Марко Натлачен, ги повикува Словенците и граѓаните на Љубљана во Народното 
Собрание на Словенија 11 април 1941 година, да останат мирни иако се очекува окупација.

Словенци! Граѓани на Љубљана!
Љубљана, главниот град на Словенија,  наскоро ќе биде окупирана. Во овој момент,  ние треба да го одржуваме 
редот и мирот кои нам ни се својствени.  Мораме да останеме прибрани, фокусирани, дисциплинирани и верни 
наследници на нашите предци! Да го покажеме нашето достоинство на мирен начин!
Нацијата ни е изложена на два најголеми грева. Сега,  кога нашата војска не напушти, најголемиот грев  на народот 
би бил доколку  цивилите би земале оружје против  странската војска или против  националните малцинства. 
Доколку направиме така, стотици наши роднини би биле изложени на бројни опасности и тешкотии.
Вториот грев  би била денунцијацијата, која е неспоива со дигнитетот на човекот. Денунцијацијата е таков  тежок 
грев, што народот никогаш не би го простил. Според тоа, не дозволувајте таа да се појави.
Претставниците на локалната и државната власт ќе останат на своите позиции и ќе работат се додека не се 
нареди поинаку. Секоја промена ќе биде објавена.
Законите мора да се почитуваат безусловно!
Јавниот ред и мир никаде не смеат да се реметат! Нека нашата дисциплина се покаже и во овој тежок час!
Не бегајте, издржете и истрајте!

Бан на Народното Собрание на Словенија

Slovenski dom, leto VI., št. 83, petek 11. aprila 1941

Работничка фракција

Извор 2 
Фундаменталните точки на Ослободителниот фронт, објавени на 22 јуни 1941 година, денот на 
германската инвазија врз Советскиот сојуз.

1. Мора да се поведе немилосрдна вооружена акција против освојувачот
2. Акциите ќе служат како почетна точка за ослободување и обединување на Словените
3. Врз основа на природната заедница на словенските народи, Ослободителниот фронт не ја признава 

поделбата на Југославија и со сите сили се бори за обединување и еднаквост на сите народи. 
Истовремено ОФ тежнее кон поврзување на словенските народи под водство на големиот руски народ, 
врз основа на правото на секој народ на самоопределување.

4. Акцијата за ослободување и активирање на словенската маса,  ОФ го преобликува словенскиот 
национален карактер. Словенската маса, борејќи се за национални и човекови права, создава нов 
карактер на активното словенство.

5. Сите групи кои соработуваат во склопот на ОФ се обврзани да одржуваат лојални меѓусебни односи
6. По народното ослободување, власта ќе биде во рацете на Ослободителниот фронт како целина
7. По народното ослободување, ОФ ќе воведе конзистентна демократија. Сите прашања кои ја преминуваат 

рамката на народното ослободување, ќе бидат решени со помош на конзистентната демократија. (…)
8. Во согласност со свечените изјави на Черчил, Рузвелт и Сталин, словенскиот народ ќе одлучува за 

прашањата кои се однесуваат на внатрешните и надворешните работи. ОФ ќе ги спроведе и брани 
споменатите елементарни права со сите средства

9. Народната армија на територијата на Словенија составена е од партизани и народна одбрана, кои 
апелираат до сите свесни Словенци

Dokumenti ljudske revolucije v Sloveniji, knjiga I. 12 in 13/255-256, v: Slovenski poročevalec, 1. II. št. 24 (8. 11. 1941) in 1. III. št. 1 (6. 1. 
1942)

Прашање: 

1.Објасни го ставот на љубљанскиот бискуп Грегориј Рожман 
кон италијанскиот окупатор, како и причините за неговата 
постапка
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Црквата помеѓу два огна

Извор 3 
Однос на свештенството кон Ослободителниот фронт
ОФ е организација осудена од страна на бискупот како антинационална и антикатоличка институција. Католик не 
смее да земе учество во неа, ниту  пак да ја помага на било каков  начин (...) Доколку  тие, самоповикани, би ги 
загрозиле слободата и движењето на луѓето или пак би ги присилувале да одат во планините (во партизани), секоја 
одбрана од нив е дозволена.  Како што поединецот може да се брани од неправедниот насилник, на ист начин и 
селата или населбите можат да се заштитат. Од друга страна, би било грев  да се организира марш во шумите 
поради уништување на бандитите кои таму  се кријат. Правејќи така, би биле изложени на опасност, би можеле да ги 
изложиме на смрт животите на многу недолжни граѓани.

Griesser – Pečar, Tamara: Razdvojeni narod. MK. Ljubljana 2004. pg.. 180.

Извор 4 
Пастирска писмо од владиката на Љубљана, Грегориј  Рожман, на крајот на октомври 1941 година. 
Тој зборува за односот на папата и католичката црква кон комунизмот.

Прашањата, објаснувањата и наредбите од страна на папата Пие XI во циркуларното писмо Divina Redemptoris, 
датирано 19 Март 1937, се значајни за нас. Во него, тој вели: "Комунизмот по природа спротивен на било која 
религија." (точка 22), Комунизмот е нешто што е лошо во неговото јадро,  затоа никој, близок до христијанството, не 
треба да соработуваат со него "(p.58). Папската принципи не важат за нас, затоа нема да ги дискутираме туку  ќе се 
држиме за нив. Очекувајќи некаков  културен развој, па дури и национална слобода од комунизмот е  катастрофална 
грешка која ќе ја осуди нацијата во најлошото ропство и ќе ја уништи.

Weber, T., Novak, D.: 20. stoletje v zgodovinskih virih, besedi in slikah. Druga svetovna vojna v Sloveniji in Jugoslaviji. DZS. Ljubljana 1998. 
pg.. 49.

Прашање

1. Каков бил ставот на повеќето свештеници кон Ослободителниот фронт во регионот на Љубљана?

Извор 6 
Бискупот Грегориј Рожман со командантот на 
словенечките домобрани генералот Леон 
Рупник и СС генералот Ервин Резенер на 
стадионот во Љубљана пред заклетва

Извор 5 
Ставот на свештенството кон 
Ослободителен Фронт.

ОФ е организација, осудена од страна на влади-
ката, како анти-национална и анти-католичка инсти-
туција. Еден католик не смее да земе учество во 
неа или да даде поддршка на било кој начин ... Тие 
се само-прокламирани борци за слобода, движење 
кое ги наметнува своите илузии за да ги присили 
луѓето да одат во планините за самоодбрана.  
Со тоа, ние сме изложени на опасност, и би можело 
да се доведат во опасност многу невини животи.

 Cerkev in revolucija OF, zbornik SAZU, Slovenski upor 1941.

Jan, Ivan: Odstrte zavese. Okupator in gorenjsko domobranstvo. 
Društvo piscev zgodovine NOB Slovenije. Ljubljana 1992. pg.. 57.

Прашање:

Каков бил ставот на црковниот клер кон Ослободителниот Фронт?

ОДГОВОР НА ОКУПАЦИЈАТА И ПОЛАРИЗАЦИЈАТА, ЦРКВАТА 
ПОМЕЃУ ДВА ОГНА
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Извор 7 
Задолжителна вежба за притворените 
свештеници во касарната „Мевље“ во Марибор
Во мај 1941 година околу  1300 Словенци се наоѓале во 
логорите ширум Словенија, околу  130 од нив  биле 
свештеници. Тие свештеници биле подложени на 
нарочни физички напори, како и затворани во бункери и 
тепани.

Raziskujem preteklost 9. Delovni zvezek.  Rokus. Ljubljana 2005. pg. 
96.

Извор 8 
По партизанскиот состанок пред домот на 
култура во Призрен, 14.10.1943Ч верски 
службеник на 14 дивизија Јоже Лампрет во 
придружба на свештеникот Фрањо Пош

Kržišnik, Zvone: Patrulja zvestobe. Kulturniška skupina 14. divizije. 
Založba Borec in Partizanska knjiga. Ljubljana 1984. – foto: Jože 

Petek, fotoreporter 14. divizije.

Прашања

1. Каква била полобата на католичкото свештенство во германскиот окупационен систем?
2. Дали свештениците работеле според ставот на Ватикан?
3. Зошто некои свештеници соработувале со Народноослободителното движење?

Извор 9 
Од говорот на Божидар Горјан на 65 
годишницата од ослободувањето на Горна 
Савина, објавен на 20.02.2011 година

(...) нема да говорам за бригадите или нашиот 
храбар народ, во врска со денешното сеќавање 
на Савина од пред 65 години. Меѓутоа, ќе го 
споменам животот и делото на двајца битни 
свештеници од Штаерска: Јоже Лампрет бил 
верски службеник во 14 дивизија, додека 
Франц Шмон ја имал истата улога во 14 
оперативна група за реонот на Штаерска и 
Корушка. Светот ги има видено фотографиите 
на Лампрет, во неудобна свештеничка одежда, 
како носи раненик. Тој го претставува големиот 
човеков  напор и страдање, посветено на 
спасување на човечки живот, а симболично и 
на словенечката нација. 
Да, дури и свештениците беа на страната на 
Ослободителниот фронт, на страна на парти-
заните, спасувајки го словенечкиот народ. 
Лично ги познавав  и двајцата и се чувствувам 
обврзан да говорам за нивните племенити 
животи. Со своето верско делување,  тие 
духовно ја збогатија нашата борба. (...) 
Окупаторите сакаа да ги потиснат Словенците 
во Штаерска , гонејќи ги словенечките 
свештеници.  Борбата за право на вера на 
мајчин јазик стана составен дел од ослобо-
дителното движење. (...) Верниците патеа 
поради недостаток на словенска служба. 
Поради тоа теретот врз партизанските 
свештеници беше уште поголем.  Нивната 
осамена борба бараше надчовечки жртви. 
Морал и утеха даваа комесарите, додека 
партизанските свештеници се грижеа за вер-
ските прашања. Покрај работата во единиците, 
свештениците им пружаа засолниште на 
селаните на подрачјата каде што партизаните 
имаа кров над главата. (...)

www.zb-nob-solcava.si/2011/02/govor-bozidarja-gorjana-
boga-ob-65-obletnici-osvoboditve-zgornje-savinjske-

doline/     
(10. 5. 2013)

ОДГОВОР НА ОКУПАЦИЈАТА И ПОЛАРИЗАЦИЈАТА, ЦРКВАТА 
ПОМЕЃУ ДВА ОГНА

http://www.zb-nob-solcava.si/2011/02/govor-bozidarja-gorjana-boga-ob-65-obletnici-osvoboditve-zgornje-savinjske-doline/
http://www.zb-nob-solcava.si/2011/02/govor-bozidarja-gorjana-boga-ob-65-obletnici-osvoboditve-zgornje-savinjske-doline/
http://www.zb-nob-solcava.si/2011/02/govor-bozidarja-gorjana-boga-ob-65-obletnici-osvoboditve-zgornje-savinjske-doline/
http://www.zb-nob-solcava.si/2011/02/govor-bozidarja-gorjana-boga-ob-65-obletnici-osvoboditve-zgornje-savinjske-doline/
http://www.zb-nob-solcava.si/2011/02/govor-bozidarja-gorjana-boga-ob-65-obletnici-osvoboditve-zgornje-savinjske-doline/
http://www.zb-nob-solcava.si/2011/02/govor-bozidarja-gorjana-boga-ob-65-obletnici-osvoboditve-zgornje-savinjske-doline/
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ВОЕНИ ЕДИНИЦИ. РАБОТНИЧКА СТРУЈА - ПАРТИЗАНИ, 
БУРЖОАЗИЈА - СЛОВЕНСКИ ЧЕТНИЦИ (а БРИГАДИ)

Група 2

Работничка фракција - партизани

Извор 1 
Двајца партизани, 
Јоже Симчиќ – Јелен и 
Дане Матко – Матија 

 http://stareslike.files.wordpress.com/
2012/01/120107002.jpg

(10. 5. 2013)

Прашања

1. Со помош на изворите, обиди се да утврдиш кој можел да им се приклучи на партизаните и 
што тоа значело за поединците.

2. Кому му се колнеле партизаните и како гласела заклетвата?
3. Која е пораката на песната „Еј бригади“? Објасни го значењето на песната за тоа време.

Извор 2 
Дел од партизанскиот законик

Член 1
Партизанските единици ги сочинуваат доброволци – партизани кои 
сакаат лојално и упорно да се борат со оружје во рака, против 
фашистичките окупатори,  за големата цел – ослободување на 
Словенците и правата на работниот народ. Тие се во близок контакт со 
словенечкиот и сите народи, се борат против  фашистичките банди, 
потпирајќи се на оперативни и воени акции на прославената 
работничко-селанска Црвена армија на Советскиот сојуз (...) 
партизаните нема да запрат додека не ги остварат своите цели поради 
кои се кренаа на оружје.

Член 2
Партизанските единици го прифаќат секој човек, без разлика на 
политичкото убедување или национална припадност, кој ги прифаќа 
споменатите цели, кој е морално чист и кој е прифатен од 
партизанскиот Регрутен одбор.  Пристапувањето во партизани значи 
дека партизанот ја посветува сета своја сила и живот за ослободување 
на Словенците и работниот народ.

Член 3
Спроведувањето на партизанските должности ќе трае до конечниот 
триумф на борбата за ослободување на словенечкиот народ. 
Партизанот може да биде ослободен од своите револуционерни 
должности само во случај на болест или смрт.  При пристапувањето на 
партизани, поединецот мора да биде добро опремен со облека,  чевли, 
ќебе, храна за недела дена и доколку  е возможно, оружје. Пожелно е 
со себе да има карта, компас, двоглед, санитарен материјал и сл.

Zbornik dokumentov in podatkov o narodnoosvobodilni vojni jugoslovanskih narodov, 

Извор 3 
Партизанска заклетва
Јас, партизан на ослободителната војска на словенечкиот народ, која 
се бори заедно со Црвената армија на Советскиот сојуз и сите други 
народи кои се борат за слобода, се борам за ослободување и 
обединување на словенскиот народ, за братство и мир меѓу  народите 
и подобра иднина на работниот народ и се колнам пред својот народ 
и соборци: дека ќе дадам се што е во мојата моќ за слободата на 
словенскиот народ, работничката класа и за напредно и 
слободољубиво човештво во светата војна против  фашистите и 
бандитите и нема да ги заборавам партизанските редови, на кои им 
се приклучив  доброволно и свесно и дека нема да го положам моето 
оружје до конечната победа над фашистите и потполното 
исполнување на големата цел за словода на словенскиот народ.
Во борбата за големите ослободителни цели, се колнам дека ќе ја 
чувам честа и праведноста на нашето партизанско знаме со својата 
крв и дека доколку затреба ќе го дадам и својот живот.

Zbornik dokumentov in podatkov o narodnoosvobodilni vojni jugoslovanskih 
narodov, del VI. knjiga 1/5  Ljubljana 1956

Извор 4 
Словенечкиот поет и 
партизан Матеј Бор го 
опишува непријателот во 
песната „Еј бригади“

ЕЈ БРИГАДИ
Еј, бригади, побрзајте,
држете ги очите отворени,
запалете ги гнездата
на црните врагови! (...)

Matej Bor, Hej brigade. Iz borb in življenja 
prvih štirih slovenskih brigad, september 

1952

http://stareslike.files.wordpress.com/2012/01/120107002.jpg
http://stareslike.files.wordpress.com/2012/01/120107002.jpg
http://stareslike.files.wordpress.com/2012/01/120107002.jpg
http://stareslike.files.wordpress.com/2012/01/120107002.jpg
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Група 2

Буржоаска фракција – словенечки четници (сини бригади)

Извор 6 
Словенечки четник 
Јоже Сињур од Долења Вас

Nose, Aleš
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ВОЕНИ ЕДИНИЦИ: БУРЖОАСКА ФРАКЦИЈА – СЕЛСКА ГАРДА 
(МВАЦ) И ДОМОБРАНИ

Група 3

Селска гарда (МВАЦ - Milizia Volontaria Anti Comunista)

Извор 1 
Групен портрет на Селска гарда. Половина од мажите 
се во италијански униформи, а останатите се во цивилна 
облека. Првиот  од лево во првиот ред има  германски 
череп (Totenkopf) на беретката.

Извор 2 
Фреска на стражарското место на 
Селската гарда во Љубљана Дравље

Nose, Aleš: Domobranci zdravo – bog daj. Protikomunistične enote na 
Slovenskem 1942 – 1945). Modrijan. Ljubljana 2008. pg. 75 . – Zasebni arhiv

Nose, Aleš: Domobranci zdravo – bog daj. 
Protikomunistične enote na Slovenskem 1942 – 

1945. Modrijan. Ljubljana 2008. pg. 42. – Zasebni 
arhiv

Извор 3 

Weber, T., Novak, D.: 
20. stoletje v zgodovinskih virih, 

besedi in slikah. 
Druga svetovna vojna v 
Sloveniji in Jugoslaviji. 

DZS. Ljubljana 1998. pg. 65

Извештај на 
сметководството на 
италијанската команда 
за Љубљана за 
поделбата на околу 
15.120 литри на 
членовите на МВАЦ 
единиците – 
италијанска верзија

Извор 4 
Извадок кој говори за 
воспоставување на Селска гарда

„Еве како Легијата,  подоцна прекрстена во 
„ Milizia Volontaria Anti Comunista – MVAC“ 
беше создадена од страна на Савој.  Беше 
замислена како словенечка народна армија 
која би требало да го штити народот. 
Селаните бараа оружје во сите делови на 
Љубљанската покраина,  така да никој не ги 
присилувал селаните да земат оружје. 
Нивниот порив на самоодбрана и желба за 
преживување беа причина за нивното 
делување.”

V službi domovine (s. n. 1945), pg. 15

Прашања

1. Наброј неколку задачи на Селската гарда.
2. На кого му помагале?
3. Кој ги финансирал?
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Извор 5 
Апел за создавање на словенечки домобрани во септември 1943

Поради издајство на кралот на Италија и неговото забивање на нож во грбот на маршал Бадоли, војската на 
Италија повеќе не постои. По срамното издајство ситуацијата е јасна; дури и нашата сакана татковина би се 
предала на болшевиците со помош на англо-американската плутократија. Предавничките бочшевички предавници 
водеа борба која ги втурна чесните луѓе во насилство, глад страдања и плачкосувања, како и во корист на 
светската тиранија против евреите.

Големата германска армија, пратена по наредба на Фирерот, дојде во нашата земја да не заштити. Германските 
војници и официри храбро се бореа. Тие не познаваат кукавичлук и нечесност. Со својата голема сила Германија е 
единствената тврдина против  бочшевизмот.  Младите нации на Европа ќе се борат против  болшевизмот под 
германска команда. 

Да тргнеме во битка против  комунистичките бандити и пљачкаши и да се бориме за опстанок на нашата татковина! 
Во својот проглас генералот Леон Рупник јасно ги изрази своите цели и ги дефинираше нашите должности. Под 
раководство на словенечкиот командант ќе ги уништиме болшевичките убијци и паликуќи во нашата земја. 
Германската полиција и војска ќе не подржат во тоа.

Наша должност е секој Словенец способен за борба и на возраст од 18 до 35 години доброволно да се пријави за 
одбрана на татковината. Словенци! Можете да се пријавите во Командата на словенечките домобрани во зградата 
на општината во Љубљана или во општинската канцеларија на вашето подрачје доколку живеете на село.

Словенечки домобран

Weber, T., Novak, D.: 20. stoletje v zgodovinskih virih, besedi in slikah. Druga svetovna vojna v Sloveniji in Jugoslaviji. DZS. Ljubljana 
1998. pg. 93

Извор 6 
Легитимација на Словенечки домобран

Nose, Aleš: Domobranci zdravo – bog daj. Protikomunistične enote na   Slovenskem 1942 – 1945. Modrijan. Ljubljana 2008. pg. 
189 – Zasebna  zbirka avtorja.)

Селска гарда (МВАЦ) и Домобрани

ВОЕНИ ЕДИНИЦИ: БУРЖОАСКА ФРАКЦИЈА – СЕЛСКА ГАРДА 
(МВАЦ) И ДОМОБРАНИ
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Извор 7 
Прва линија на 47-от одред во Церкница. Четвртиот од 
десно носи антипартизанска значка на џебот од градит

Извор 8 
Антипартизански брош

Nose, Aleš: Domobranci zdravo – bog daj. 
Protikomunistične enote na Slovenskem 1942 

– 1945). Modrijan. Ljubljana 2008. pg. 194.  

Nose, Aleš: Domobranci zdravo – bog daj. Protikomunistične enote na 
Slovenskem 1942 – 1945). Modrijan. Ljubljana 2008. pg. 152. 

Извор 9 
Домобранска заклетва

Се колнам пред семоќниот Бога дека ќе бидам храбар, верен и 
послушен на моите претпоставени и дека свесно ќе ја 
исполнувам својата должност кон татковината како дел на 
слободна Европа и дека ќе земам учество заедно со 
германските сили, СС трупите и полицијата во заедничката 
борба против  бандитите комунисти и нивните сојузници. За таа 
борба сум спремен да го дадам и својот живот. Бог нека ми е на 
помош.

Slovenec, 21. 04. 1944

Дел од Домобранската заклетва

  http://www.youtube.com/watch?v=V14a2rp5fAM        
(10. 5. 2013)

Прашања:

1. Со помош на изворите обиди се да објасниш зошто Словенските домобрани биле создадени и 
кој ги финансирал.

2. Кој е основачот на Словенечките добобрани?

3. Try to discover whom the Slovene Home guards swore their loyalty to and who they fought. For the help 
use The Home Guard Oath.

Група 3 ВОЕНИ ЕДИНИЦИ: БУРЖОАСКА ФРАКЦИЈА – СЕЛСКА ГАРДА 
(МВАЦ) И ДОМОБРАНИ

http://www.youtube.com/watch?v=V14a2rp5fAM
http://www.youtube.com/watch?v=V14a2rp5fAM
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Група 4

ОСНОВАЊЕ НА АНТИ - РЕВОЛУЦИОНЕРНА ФРАКЦИЈА

Извор 1 
Меморијална картичка на жртвите од 
партизанското насилство 1942

Nose, Aleš: Domobranci zdravo – bog daj. 
Protikomunistične enote na Slovenskem 1942 – 

1945. Modrijan. Ljubljana 2008. pg.  92 

Извор 3 
Изјава на командата на партизанските одреди на 
Словенија за соработка (со окупаторот)
Командата на партизанските сили на Словенија доби доверливи 
информации дека некои од белогардејските елементи на 
Михајловиќ , водат преговори со Италијаните ,  со цел 
организирање и вооружување на банди, со помош на италијаните 
и нивното оружје.  Нивната намера беше да уфрлат банди на 
слободната територија на Словенија,  која е под демократска 
управа на Ослободителниот фронт, да ги напаѓаат партизанските 
трупи и да предизвикаат братоубиствена војна во корист на 
окупаторот. Во склад со овие предавнички подготовки, а во 
интерес на одржување на единството на Словенците и големите 
достигнувања на моменталната борба на словенечкиот народ за 
ослободување,  која доведе до ослободување на половина од т.н. 
„Љубљанска покраина“, Командата ве потсетува, во најстрог 
облик и по последен пат дека:

1. Секој кој обавува подготовки за формирање на каква 
било оружена група надвор од партизаните или која не 
би била подредена на Командата на партизанските 
одреди на Словенија, веднаш ќе биде стрелан.

2. Секој кој организира братоубиствена војна или врши 
некои други акции кои би им помогнале на освојувачите, 
ќе биде стрелан.

3. Наредбите  кои дозволуваат убиство на било кој што го 
загрозува единството на народната армија на Словенија 
на подрачјата под команда на партизанските одреди на 
Словенија,  ќе им бидат испратени на сите партизански 
тела на ослободеното подрачје.

Гореспоменатите мерки – базирани на декрет на Ослободи-
телниот фронт – разгледани се од страна на Командата на 
партизанските одреди на Словенија,  при полна свест дека само 
најголемата посветеност и несоработка со елементите кои 
провоцираат граѓанска војна, може да го спречи словенечкиот 
народ да ја плати цената на предавството – кога тие елементи ќе 
успеат во извршувањето на уште крвави предавнички дела како 
што тоа се случи во други делови на југославија – со стотина 
животи на своите најдобри синови и ќерки.
Смрт на фажизмот – слобода на народот!

27 мај 1942
Командант: Петер Стругар, с.р.

За Команда на словенечките партизански трупи
Политички комесар: Јернеј Посавец

Slovenski poročevalec, leto III, štev. 22, 2. 6. 1942

Извор 2 
Службата за безбедност, тајна 
полиција (ВОС) која работела во 
склоп на Народниот Фронт , се 
користи со убиства како метод на 
работа

Само во Љубљана ВОС изврши 49 
напади врз претставници на јавниот 
живот.  Комунистичкиот терор се прошири 
врз целата Љубљанска покраина и 
комунистите убиваа и свештеници, 
градоначалници, видни селани, деца, 
постари лица, п и цели семејства - со 
еден збор, секој за кого ќе се посомневаа 
дека соработува со “Белогардејците”.

V znamenju osvobodilne fronte, Dokazila o 
grozodejstvih komunizma v Ljubljanski pokrajini, 

Ljubljana 1943 – XXI

Прашања

1. Кои постапки на Ослободителниот фронт 
помогнале кон недовербата и одбранбениот 
став на буржоаската фракција?

БРАТ ПРОТИВ БРАТ (ГРАЃАНСКА ВОЈНА 1942 – 1945)
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БРАТ ПРОТИВ БРАТ (а ВОЈНА 1942 – 1945)Група 4

Извор 4 
Филмови: Домобрани и партизанско насилство

Гледање на инсерти од документарниот филм на РТВ Словенија „Време на војна“ од 2005 година
 http://tvslo.si/predvajaj/cas-vojne/ava2.3959778/      (10. 5. 2013)

Насилството на домобраните
Stergar, Tanja: Posodobitve pouka v gimnazijski praksi. Zgodovina. Razvoj slovenskega naroda v 20. stoletju. Zavod RS za šolstvo. 

Ljubljana 2010. pg. 233

Погледнете ја приказната на Ангела Кумша во филмот „Време на војна“ и одговорете на следните прашања:
1. На чие насилство бил жртва нараторот на во времето на Втората светска војна и зошто?
2. Каква судбина избегнала и како?
3. Објасни дали сите домобрани имале исти ставови?
4. За чие насилство ни говори Ангела? Дај неколку примери.
5. Објасни дали сите се сложувале со тие постапки.

Партизанско насилство
Stergar, Tanja: Posodobitve pouka v gimnazijski praksi. Zgodovina. Razvoj slovenskega naroda v 20. stoletju. Zavod RS za šolstvo. 

Ljubljana 2010. pg..233

Погледнете ја приказната на Марија Маролт (моминско Брадешко), од филмот „Време на војна“ и одговорете на 
следните прашања:

1. Чии жртви се

http://tvslo.si/predvajaj/cas-vojne/ava2.3959778/
http://tvslo.si/predvajaj/cas-vojne/ava2.3959778/



